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Анотація. Метою роботи є дослідження актуального стану процесу 

підготовки фехтувальників в Україні в період війни. В роботі розглядаються 

проблеми та перспективи їх вирішення щодо поновлення тренувального 

процесу. Методи організації дослідження: аналіз спеціальної та методичної 

літератури, бесіди, спостереження. Результати. Важливим для підтримки 

фехтувального спорту в Україні є сприяння профільного Міністерства та 

надання допомоги професійним фехтувальникам від різних країн світу.   

Висновки. На сьогодні простежується тенденція щодо відновлення 

роботи спортивних відділень задля підтримки здоров’я, фізичної підготовки 

молоді, рекреації дорослих спортсменів та зростання спортивних результатів 

українських фехтувальників.   

Ключові слова: фехтування; тренування; спорт; воєнний стан  

 

Вступ. Професійний фехтувальний спорт в Україні має давню та славну 

історію. Фехтувальна школа нашої країни розпочинає відлік ще з ХІХ століття. 

І майже за 150 років свого існування Україна продемонструвала світові багато 

першокласних фехтувальників. Українські спортсмени були неодноразовими 

переможцями та призерами Олімпійських Ігор, чемпіонатів світу та Європи. 

Провідні українські фехтувальні школи, такі як харківська, дніпровська, 

київська, львівська, миколаївська та інші, кожного року поповнювали світ 

фехтування новими потенційними чемпіонами [1, 3, 4]. 

Історію фехтування в Україні досліджували автори Бріскін Ю., Бусол В., 

Горбачук Є., Деркач А., Задорожна О., Клименченко В., Кривенцова І., Пітин 

М., Семиряк З., Хохла А. та інші. Всі вони звертають увагу на процес 

підготовки та досягнення наших фехтувальників.   

Воєнний стан в Україні поставив перед спортсменами ряд викликів щодо 

необхідності якісної підготовки та результативних виступів на змаганнях. 

Ракетні обстріли, постійні відключення світла, поганий Інтернет, зруйнована 

спортивна інфраструктура, і як результат, важкі психологічні  
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стани, як-то стрес, відчуття небезпеки та невизначеності, постійна 

знервованість і хвилювання, безперервний моніторинг соціальних мереж тощо 

згубно впливають на тренувальний процес. Подолання цих негативних 

факторів стає актуальним завданням для українських тренерів і спортсменів. 

Мета роботи – дослідити процес підготовки українських 

фехтувальників під час воєнного стану. 

Методи дослідження: аналіз спеціальної літератури та методичної 

літератури, бесіди, спостереження.   

Результати дослідження.  
Після повномасштабного воєнного вторгненням Росії в Україну, 

24.02.2022 року, фехтувальний спорт України опинився під загрозою 

існування.  

Чисельні бомбардування спортивних об'єктів на початку війни 

унеможливили проведення тренувань. Найяскравіший приклад – осередок 

харківського фехтування навчально-спортивний комплекс «Каразинський», на 

базі якого знаходився спортивний клуб «Уніфехт». На базі цього комплексу 

відбувалися одні із найбільших міжнародних змагань з фехтування в Україні, 

Кубок пам’яті ЗТУ Леоніда Авербаха. Тут готували і ще будуть готувати не 

одне  покоління провідних українських атлетів.  

Ще одним з подібних прикладів стала відома українська школа 

фехтування Миколаївщини, що тривалий час знаходилась на відстані трьох 

кілометрів від тимчасово окупованої території. Звісно, що в цей час не можна 

було тренуватися. 

Багато українських фехтувальників були змушені тікати з рідних міст у 

більш безпечні та знаходити можливість тренуватися там. Одним з таких міст 

був Ужгород, в якому Федерація фехтування Закарпатської області надала 

можливість спортсменам з усієї країни проводити тренування в перші місяці 

після вторгнення. 

Не обійшлося також і без допомоги європейських колег. Федерація 

фехтування Німеччини на базі спортивного клубу «TSV Bayer 04 Leverkusen» 

організувала тимчасовий притулок для команди чоловічої шпаги. Завдяки 

німцям українські шпажисти мали змогу на протязі двох місяців жити та 

тренуватись у безпечних умовах. Також німецькі колеги надавали фінансову 

допомогу у вигляді оплати харчування та відрядження на міжнародні змагання 

у Париж. У допомозі українським фехтувальникам взяли участь колеги із 

Грузії. Вони безкоштовно надали житло в готелі на час проведення етапу 

Кубку світу у Тбілісі. 
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Італія прийняла у себе на олімпійській тренувальній базі збірну команду 

жіночої шаблі, капітаном якої є відома українська шаблістка Ольга Харлан. 

Звісно, що на початку вторгнення питання фінансування спорту 

державою не розглядалося і спортивною спільнотою не піднімалось. Але варто 

зазначити, що держава, через Міністерство молоді та спорту України, сприяло 

тому, щоб спортсмени мали змогу виїздити на закордонні змагання. 

Міністерство надсилало листи на кордон із проханням полегшити виїзд 

українським фехтувальникам для участі у змаганнях та навчально-

тренувальних зборах.  

Із початком нового сезону, наприкінці серпня постало питання про 

повернення українських фехтувальників додому та відновлення тренувань під 

керівництвом їхніх тренерів. Але реалії війни внесли свої корективи. Через 

постійні повітряні тривоги, загрози та обстріли і дотепер першочерговою 

залишається безпека проведення тренувального процесу. Основною вимогою 

до спортивних споруд і спеціалізованих залів стає наявність бомбосховища. У 

часи постійних відключень світла ще й додалась проблема автономності 

електрозабезпечення.  

Олімпійський навчально-спортивний центр «Конча-Заспа», який був і 

залишається основним місцем підготовки фехтувальних команд повністю 

відповідає цим вимогам. Але й інші спортивні школи не стоять на місці. У 

багатьох з них на місці старих підвальних приміщень були обладнані 

бомбосховища. Також популярності стали набувати фехтувальні клуби, які 

повністю розташовані у підвальному приміщенні, такі як СК «Метод» у 

Харкові та фехтувальний клуб, розташований у спортивному комплексі 

одного із закладів вищої освіти. 

Проблемою для української фехтувальної спільноти на сьогодні є втрата 

кількості спортсменів усіх вікових категорій, що не сприяє наступності 

поколінь. Багато неповнолітніх фехтувальників, які виїхали на початку війни, 

досі залишаються закордоном. Але тут треба віддати належне роботі Федерації 

фехтування України, яка моніторить і вирішує ці питання, надає змогу таким 

спортсменам продовжувати виступати на міжнародних змаганнях за свою 

країну. 

Притік юних фехтувальників до ДЮСШ за час війни стрімко впав. У 

деяких областях України у зв’язку із воєнним станом школи перейшли на 

дистанційну  освіту.  Це потягло за собою те, що в учнів з’явилось доволі 

багато вільного часу, який потрібно чимось зайняти. Спортивні секції, що  
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працюють під час воєнного стану також скоротилися, бо не всі школи мають 

можливість забезпечити умови безпеки для занять. І саме тут постають ряд 

питань, які потребують термінового вирішення: потреба у будівництві нових 

та відновленні спортивних залів, які б мали відповідати сучасним вимогам 

щодо занять спортом; пошук джерел фінансування таких програм; підтримка 

тренерів і спортсменів; підготовка тренерських кадрів до роботи в складних 

умовах воєнного стану; залучення дітей та юнацтва до тренувальних занять; 

відновлення психологічного стану тощо.    

Спорт залишається дуже важливим навіть в таких важких умовах, як 

зараз. Адже це покращує не лише фізичний, а й психологічний стан. Фізичні 

навантаження знижують рівень стресу, збільшують рівень дофаміну та 

ендорфіну — гормонів щастя та задоволення, роблять людину більш психічно 

стійкою та витриманою. 

Висновки. Спорт завжди є ефективним засобом підвищення рівню 

фізичного підготовленості, зміцнення здоров’я, подолання стресів та інших 

негативних психологічних станів. Досвід фехтувальної школи України 

доводить, що за наявності меценатів, фахових керівників, тренерського 

складу, спортсменів – фанатів свого виду спорту, сьогодні поступово 

відбувається відродження зруйнованої інфраструктури та якість підготовки 

спортсменів до змагань.     

Перспективи подальших досліджень полягають у визначені нових 

технологій навчально-тренувального процесу в умовах сучасності.  
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